

总策划:杜传贵 林海利  
总统筹:林洁 黄丽娜 侯思悦  
执行统筹:董柳 宋金岭

文/羊城晚报记者 丰西西 高焰  
图/羊城晚报记者 梁喻(除署名外)

距离北京400多公里,河北省最北端与内蒙古自治区浑善达克沙地南缘交界处,一弯深绿镶嵌于此——有着115.1万亩人工林海的塞罕坝机械林场,为京津冀区域筑起了一道坚固的生态屏障。

满目苍翠,林海绵延。很难想象,数十年前,这里还是“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地。塞罕坝机械林场建场62年来,三代建设者以坚韧不拔的意志和永不言败的担当,造出了世界上面积最大的人工林,铸就了“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神。2017年、2021年,塞罕坝机械林场先后荣获联合国环保最高荣誉“地球卫士奖”和防治荒漠化领域最高荣誉“土地生命奖”,成为全球环境治理的中国榜样。

今年是新中国成立75周年。在第二个全国生态日前夕,羊城晚报记者实地探访塞罕坝机械林场时看到,这里已成为“河的源头、云的故乡、花的世界、林的海洋”。“荒原变林海”的人间奇迹背后,是塞罕坝人“献了青春献终身,献了终身献子孙”的家国情怀。



塞罕坝机械林场中的七星湖湿地公园为国家5A级旅游景区

## 塞罕坝机械林场三代建设者历经艰苦卓绝的创业与坚守,创造了世界上面积最大的人工林

# 豪情满怀,荒原化作林海 二次创业,续写绿色奇迹

壹

## 牢记使命,一代接着一代干

曾经的塞罕坝并不缺树。

清康熙年间,它是皇家猎苑木兰围场的一部分。后因开围放垦,到新中国成立前夕,这里已退化成一片人迹罕至的荒原。

“大风一起,漫天黄沙长驱直下,直逼京畿,犹如‘屋顶扬沙’。”塞罕坝机械林场党委副书记、纪委书记李永东介绍,为了遏制风沙南侵,涵养京津水源,决策定在河北北部建设大型机械林场。

1962年,塞罕坝机械林场成立,来自18个省市的127名农林专业的大中专毕业生听从党的召唤,响应国家号召,满怀青春激情,奔赴塞罕坝。他们与原有三个林场的242名干部职工组成了369人的创业队伍,拉开了塞罕坝机械林场建设的大幕。这支队伍的平均年龄不到24岁。

当时条件非常艰苦,冬天最低气温达零下43℃。第一代塞罕坝人不畏艰难,在“雨雪来查铺,鸟兽绕我眠”的恶劣环境中,喊出“满地栽上树,看你变



1964年的“马蹄坑大会战” 塞罕坝机械林场宣传科供图



务林人在林子深处为树木做“体检”

## 艰苦创业,青春浇灌高岭绿洲

国家有需要,青年挺身而出。建场之初,一批青年怀揣满腔报国热情奔赴塞罕坝。

1964年夏天,承德二中六名应届高中女毕业生放弃报考大学,主动要求到塞罕坝机械林场工作。“我们想到林场,为祖国建设贡献一份力量。”今年80岁的陈彦娴老人仍记得60年前的那封求职信。当年8月24日,她们赶了两天路,终于到了心向往之的林场。

迎接她们的是艰苦和困难。大家都住泥草房和窝棚,

做肥料……

“大家干得可有劲儿了!”忆起往事,陈彦娴笑了,“把荒原变绿洲,这是我们那代青年人的梦想,也是塞罕坝人想要创造的奇迹。”

“塞罕坝人不仅要和严酷的自然环境作斗争,还要克服重重困境、干出事业。”在封捷然看来,艰苦创业是“塞罕坝精神”的核心要义。除了10.5万亩机械林场外,塞罕坝百万亩林场的大部分都是靠人一锹一镐刨出来的。经过不断探索,林场建设者改变了传统的遮阴

育苗法,在高原地区首次成功实现全光育苗,大大提高了造林成活率。

时光荏苒,塞罕坝人的辛酸与艰难,都化作了期待与希望。如今百万亩林海,每一棵树,都留下了他们生命的年轮;每一亩林,都刻下了他们青春的印记。

“35年,我只做了一件事——植树造林,特别平凡。”陈彦娴说,但她依然骄傲,“有精力、有知识,就应该用到祖国最需要的地方,只有这样,我才觉得这一生没有白活。”

## 久久为功,守护来之不易的林海

三分造林,七分管护。

随着林地面积不断扩大,林场对人才的需求越来越高。如今,越来越多有志青年来到这里,守护这片来之不易的林海。

塞罕坝气候干燥,防火是重中之重。在林场,上至老人,下至孩童,“全年防火、全域防火、全员防火”的理念牢记于心。塞罕坝机械林场成立至今,没有发生过一起火灾。

“塞罕坝机械林场建立了‘天、空、地’一体化的森林草原防火预警监测体系。”林场护林

防火(安全生产)办公室副主任秦海军说。

林场如今有望海楼九座,高火险期内,18名瞭望员白天每15分钟、高危时段夜间每小时交叉瞭望报告一次。

与此同时,62套摄像头全天候“俯瞰”林场,工作人员24小时在林场森林防火指挥中心值守。有高科技加持,塞罕坝人仍放不下防火的责任心。近年来,林场每年都开展无预案演练,“真到紧要关头,就要能拉出来、跟得上。”让秦海军颇为自豪的是,林场的防

他说。

“在塞罕坝,树可能每年才长0.5—1厘米,特别需要耐心。”塞罕坝机械林场营林科科长常伟强和同事们负责管理全场的抚育造林工作。人工林的生态环境相对脆弱,需要通过多次抚育,去小留大、去劣留优、去密留匀,提升林冠下生物多样性。

“老一辈让塞罕坝绿起来,我们要让林子绿得更健康,一直绿下去。”在林场工作20年,常伟强始终坚信,要守护这片林海,必须坚定信念、久久为功,让塞罕坝精神代代相传。

肆

## 绿色发展, 接力书写“绿色奇迹”

作为林场发展的见证者,封捷然认为,塞罕坝精神中的“绿色发展”四字,是塞罕坝人的不懈追求。要让塞罕坝的“绿色奇迹”永远延续下去,必须实现绿色发展。

林场林业调查规划设计院副院长王文勋是第二代务林人,他和同事们经常在林子深处,为树木做“体检”,详细记录树木生长的情况,做好规划设计。“要看看我们的家底有多少。”他说。

在林场工作32年,王文勋几乎走遍了林场的各个山头。他常感慨:“我们看到的是连绵的树林,其实无形的生态效益才是更宝贵的财富。”

“90后”女孩刘鑫洋是一名“林三代”,和小树苗一起长大的她,2016年大学毕业后选择回林场工作。刚工作时,一年里她有半年时间在林子里度过,清晨五六时就上山作业,“见缝插绿”。

“虽然辛苦,但和老一辈比,我们条件好多了。”刘鑫洋说,和在大城市工作的同龄人相比,她的生活或许显得有些“无聊”,连收快递都要慢一些,可她在林子里的“朋友”却越来越多了——

步伐矫健的野鸡,呆萌的狍子,甚至还有灵芝和羊肚菌……这片林子越来越热闹了,森林质量也越来越好了。

新时代,塞罕坝人启动“二次创业”,通过实施塞罕坝精神铸魂、生态系统提质、生物多样性保护、数字赋能绿色低碳经济、创新驱动科技支撑、森林草原智慧防灾减灾、基础设施升级改造七大工程,实现绿色发展新格局。到2026年,林场森林覆盖率将力争提高到84%。

草木荣枯,四季更替,不变的是62年来塞罕坝人始终如一的家国情怀。

“守好这片林子、让林子发展得更好,推动生态文明建设,让全世界重视生态保护,为子孙后代留下天更蓝、山更绿、水更清的优美环境,是我们这一代人的使命。”刘鑫洋坚信,在“二次创业”的新征程上,塞罕坝人一定会续写新的“绿色奇迹”。

访谈

河北省委宣传党的二十大精神系列课程主讲人、中央党校(国家行政学院)塞罕坝精神教研室主任周易:

## 塞罕坝精神充分彰显了“愿得此身长报国”的高尚情怀

羊城晚报记者 丰西西 高焰

塞罕坝林场建设史是一部可歌可泣的艰苦奋斗史,铸就了“牢记使命、艰苦创业、绿色发展”的塞罕坝精神。羊城晚报记者近日对话河北省委宣传党的二十大精神系列课程主讲人、中央党校(国家行政学院)塞罕坝精神教研室主任周易,深刻认识塞罕坝精神的丰富内涵,感受厚植其中的家国情怀。



周易 受访者供图

羊城晚报:塞罕坝精神是如何形成的?其核心内涵是什么?

周易:几代塞罕坝人及当地群众在中国共产党的领导下,用了半个多世纪,将塞罕坝这片茫茫荒漠沙地变成世界上面积最大的人工林海。塞罕坝精神正是在这一历史变迁中孕育形成的,其核心内涵可从三个方面来理解。

第一,“牢记使命”是塞罕坝精神之根。几十年来,塞罕坝的建设者们把党赋予的光荣使命化作历史的责任担当,历经风雨而初心不改,纵有千难万险也在所不辞,硬是在浩瀚荒漠沙地上筑起一道“绿色长城”。塞罕坝的发展史,就是一部不负重托、不辱使命的创业史、奋斗史;牢记使命是塞罕坝人负重前行的精神支柱和力量源泉。大力弘扬塞罕坝牢记使命精神,就是时刻提醒我们“不能忘记为谁干”。

第二,“艰苦创业”是塞罕坝精神之本。塞罕坝的建设者始终保持和发扬艰苦奋斗的优良传统,以自强不息、百折不挠的坚强意志,“功成不必在我”“一张蓝图绘到底”的崇高追求,以及甘于吃苦、乐于奉献的工作态度,不断攻坚克难、开拓前进。在党的召唤下,一批又一批、一代又一代年轻的建设者们,不断进行青春接力,用自己的热血与汗水书写着艰苦创业的人生。大力弘扬塞罕坝艰苦创业的精神,就是时刻提醒我们“不能忘记如何干”。

第三,“绿色发展”是塞罕坝精神之魂。塞罕坝之路是播种绿色之路、捍卫绿色之路、绿色发展之路。塞罕坝人从创业之初就自觉地把安身立命的事业前途与绿色发展紧紧联系在一起。几十年来,塞罕坝林场一直坚持生态育林,绿水青山成为当地群众脱贫致富、走向全面小康的“金山银山”。塞罕坝地区几百年来由绿变沙、再由沙变绿这一沧海桑田的演变,为人与自然和谐共生提供了正反两个方面的经验与教训。所以,大力弘扬塞罕坝绿色发展精神,就是时刻提醒我们“不能忘记如何干”。

周易:塞罕坝精神丰富、完善、发展了半个多世纪,其历史是一部难得可贵的中国生态文明建设的活的范本,激励一代又一代人不懈奋斗。塞罕坝精神及范例是中国共产党向世界提供中国生态治理方案、贡献中国智慧、为世界谋大同的党的先进性的一篇绿色宣言。塞罕坝精神既是我党尊重自然、顺应自然、保护自然,矢志不渝再造秀美山川、建设美丽中国的光辉典范,更是新阶段、新征程推进人与自然和谐共生的中国式现代化建设的精神范本。

周易:塞罕坝人驰而不息,久久为功,为子孙后代留下天更蓝、山更绿、水更清的优美环境,证明了唯有持之以恒,接续奋斗,才能在实现第二个百年奋斗目标新征程上再建功立业。年轻一代要接过老一辈的接力棒,传承红色基因,赓续红色血脉,为中国式现代化全面推进贡献自己的青春力量。



塞罕坝广场上矗立着刻有塞罕坝精神的石碑



扫码看相关视频